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Організація експериментальної роботи відбувалася до зазначених в моделі педагогічних умов і передбачала 

три напрями роботи. Це робота з педагогами, робота з предметним середовищем і робота з дітьми. 

Проведена робота значною мірою вплинула на формування навичок взаємодії, комунікабельності, 

соціальної активності та ініціативності вихованців. Спостереження за життям  дошкільників у групі, за різними 

видами їх діяльності засвідчили, що загальний рівень сформованості мовленнєвої компетенції підвищився. 

Аналіз рівневої динаміки засвідчує, що високого рівня мовленнєвої  компетенції досягли 18,5% дітей 

експериментальної та 21,8% дітей контрольної груп. Як бачимо, позитивний вплив проведеної формувальної роботи 

в експериментальній групі виявився у значному підвищенні рівнів сформованості мовленнєвої компетенції. Середній 

рівень на початковому етапі експерименту становив 56,4% (ЕГ) і 69,1% (КГ), тоді як кінцеві результати констатували 

64,4% (ЕГ) і 60,4% (КГ). 

Перспективою подальшого дослідження буде аналіз впливу лексичної компетенції на формування інших 

(фонетичної, діамонологічної, граматичної, комунікативної). Комплексне вирішення проблеми допоможе розв’язати 

таке важливе завдання, як виховання майбутньої мовленнєвої особистості. 
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Урок – це цілісний, логічно завершений, обмежений у часі, регламентований обсягом навчального 

матеріалу основний елемент педагогічного процесу, який забезпечує активну й планомірну навчально-пізнавальну 

діяльність групи учнів певного віку і рівня підготовки, спрямовану на розв'язання визначених завдань. Таким чином, 

урок реалізує освітню, виховну й розвиваючу функцію навчання, є багатогранним і багатоплановим[2]. 

Характерні риси уроку:  

1) Цілі уроку 

Освітні Виховні Розвиваючі 

До освітніх належать 

формування математичних знань, 

умінь і навичок у поєднанні з 

загально-навчальними знаннями, 

вміннями і навичками, що 

дозволяють більш раціонально 

організувати навчання математики

. 

Виховні цілі повинні сприяти 

підвищенню інтересу до математики, 

стимулювати відповідальне 

ставлення до навчальної роботи, 

розвивати такі риси характеруяк 

акуратність, посидючість і т.д.  

Розвиваючі цілі сприяють 

формуванню різних видів мислення, 

яке позначають словом "математичне" 

мислення.  

У нього включають: логічне мислення, 

"гнучкість розуму", вміння до 

узагальнення і систематизації, 

здатність до формування гіпотез. 

2) зміст 

Підбір навчального матеріалу, що відповідає поставленої мети, здійснюється за допомогою навчальних 

програм, підручників, методичнихпосібників, дидактичних матеріалів і т.д.  

Виклад матеріалу на уроці будується із збереженням логіки розкриття цієї теми в шкільному підручнику.  

3) засоби і методи навчання 

Вибір оптимальних методів навчання обумовлюється виконанням наступних умов:  

 мету уроку; 

 особливості змісту досліджуваного матеріалу (складність, новизна, характер); 

 особливості учнів класу (рівень розвитку мислення, рівень знання, умінь і навичок, сформованість навичок 

навчальної праці і т.д.);  

 оснащеність кабінету дидактичними засобами навчання; 

 ергономічні умови (час проведення уроку за розкладом, наповнюваність класу і т.д.);  

 індивідуальні особливості вчителя, тому що він керує всією навчальною діяльністю на уроці, 

використовуючи загальні (робота з усім класом), групові (ланка, бригади і т.д.) та індивідуальні її форми.  

 

http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%80%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%B1%D1%96%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%97%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%95%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4
http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%BD
http://ua-referat.com/%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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Процес навчання математики в школі включає три основні складові [1]: 

 пояснення нового матеріалу; 

 самостійну роботу;  

 опитування учнів.  

Пояснення нового матеріалу ефективно, якщо вміст передаваної інформації і форми її подачі забезпечують 

необхідну активність учнів [2].  

Досягається при достатній мотивації, при поясненні прикладної цінності, при викладенні нової теми на 

високому науковому рівні, при створенні умов для свідомого і міцного засвоєння. \ 

Наприклад: формула (a + b) 2 в якості мотивації передбачає полегшення алгебраїчних перетворень; теорема 

Вієта - швидка перевірка і знаходження коренів рівняння [4].  

При викладі матеріалу вчитель орієнтує учнів на те, які типові завдання треба вирішити і як вони 

вирішуються, тим самим виявляючи прикладну цінність даного матеріалу.  

Науковість викладу найбільш природно забезпечується тоді, коли вчитель строго слідує планом, 

прийнятому в підручнику. Доступність і наочність викладу необхідна умова для сприйняття матеріалу, тому 

допускається оформлення на дошці схем досліджуваного, що містять всі важливі ідеї і викладення, слідства і 

причини, формулювання теорем, креслення.  

Самостійна робота учнів[4] спрямована на закріплення нового матеріалу. За характером її поділяють на:  

 відтворюючу (репродуктивну) - рішення подібної задачі, дія "за зразком"; 

 тренувальну - вирішення завдань, аналогічних тим, які учні вирішували самі;  

 в) творчу - рішення тих задач, з якими учні не зустрічалися, що дозволяють по іншому використовувати 

знання.  

Контроль знань учнів [3] повинен бути загальним, що досягається за допомогою різних контролюючих 

пристроїв або за допомогою математичного диктанту та цілеспрямованим (опитування учнів по необхідному 

мінімуму знань).  

Виділимо п'ять основних вимог до уроку:  

1) основна дидактична мета (цілеспрямованість). Зазвичай на уроці вирішується кілька завдань: 

перевіряються знання, уміння і навички; пізнається нове, тобто формуються поняття, встановлюються і 

обгрунтовуються закономірності та алгоритми; відбувається закріплення досліджуваного - повторення або 

застосування нових знань у вирішенні різних завдань. Тому слід правильно вибрати головну мету для уроку, яка 

досягається при розробці повної системи уроків з певної теми. 

2) Завдання виховання і розвитку учня. 

3) Обгрунтований відбір матеріалу (теоретичного й задачного) [2], інакше кажучи, раціональна побудова 

змісту уроку. Воно має глибоко відображати логіку даного навчального предмета, на базі математичного змісту, 

формують математичні, загальноінтелектуального (прийоми розумової діяльності) вміння та навички навчальної 

діяльності. 

4) Доцільний вибір методів, прийомів і засобів навчання [3].  

5) Основним у навчанні математики є наочно-вербальні засоби в різних поєднаннях; необхідне комплексне 

застосування технічних і наочних засобів навчання. Для формування навичок самоосвіти слід на уроці 

навчати вмінню працювати з книгою. Осягнути абстрактність математичних понять можна за допомогою 

моделювання. 

6) Організаційна чіткість і різноманітність форм організації навчальної діяльності учнів.  

Для  сучасної   освіти є актуальною проблема створення та впровадження в навчальних закладах таких нових 

педагогічних та інформаційних технологій, які б забезпечували ефективне засвоєння учнями знань, умінь і 

навичок[1].  

Педагогічні інновації пов’язані сьогодні із застосуванням інтерактивних методів та технологій у навчальній та 

виховній діяльності педагога [4].  Разом з тим пріоритетним  сучасним  напрямком  розвитку освіти є застосування 

комп’ютерно -орієнтованих технічних засобів навчання у викладанні, зокрема математики.  

Принцип наочності навчання  вимагає залучення до сприймання  всіх органів чуття учня. Принцип 

використовується з стародавніх часів. У сучасній дидактиці наочність розуміють ширше, ніж безпосередні зорові 

сприймання. Вона включає також сприймання через моторні, тактильні чуття [2]. Тому до наочних засобів належать 

і лабораторне обладнання, і статичні та динамічні навчальні посібники. 

Наочні засоби [3] поділяються на натуральні, зображальні, схематичні; аудіовізуальні (звуконаглядні) і словесно -

образні (художні образи). Переоцінка ролі наочності в навчанні може стримувати розвиток абстрактного мислення. 

Сучасний урок важко уявити без застосування інформаційних технологій. Інформаційні технології [2]  – з одного 

боку, це потужний інструмент для отримання дитиною найрізноманітнішої інформації, з іншого – ефективний засіб 

підвищення інтересу до навчання, а також мотивації, наочності, науковості тощо. Тому  їх треба активно 

використовувати  у навчальному процесі.  

У зв’язку з активним розвитком інформаційних технологій [1] та їх впровадженням у різні сфери життя все 

більшої актуальності набуває формування інформаційної культури сучасних школярів. Одним із предметів,  де 

найбільш виправдано використання комп’ютера – математика. 

Уроки з комп’ютерною підтримкою викликають велику зацікавленість учнів, дозволяють урізноманітнити види 

діяльності, дають можливість ефективно використовувати  диференційований підхід у навчальному процесі. 

Комп’ютер допомагає розвивати розумові здібності: швидкість мислення, пам’ять, уміння переключати увагу. 

Програмні засоби [1] використовуються у трьох напрямах: ілюстративному, схематичному та інтерактивному. 

Комп'ютер може використовуватися на всіх етапах процесу навчання: 

 Під час уроків (при поясненні нового матеріалу, закріпленні, повторенні, контролі, при цьому для учня він 

виконує різні функції: учителя, робочого інструменту, об'єкта навчання, члена колективу); 
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 При виконанні домашніх завдань (як довідник, тренажер, інструмент); 

 Самостійне навчання учнів; 

 При виконанні творчих робіт, роботі над проектами індивідуальними чи груповими; 

 При поглибленому вивченні предмета. 

 На етапі засвоєння нових знань уроку бажано використовувати комп’ютерні презентації як наочні посібники і 

джерело навчальної інформації. Візуальна форма подачі означень, формул, теорем, їх доведень, якісних креслень до 

геометричних задач, подача рухомих зображень забезпечує ефективне засвоєння учнями нових знань та вмінь [1]. 

Етап перевірки засвоєння учнями нових знань та способів розв’язування задач дозволяє використати: тести, 

дидактичні ігри, диктанти. 

Комп’ютерні презентації органічно вписуються в будь-який урок, ефективно допомагають учителю за 

мінімальний час самостійно виготовити мультимедійний посібник до уроку, що унаочнює навчальний матеріал, дає 

можливість провести математичний диктант і його перевірку, продемонструвати способи розв’язання завдань тощо. 

Причому достатньо одного лише комп’ютера та проектора для використання презентацій на уроці математики. 

Цьому допомагає прикладна програма Power Point. 

Мультимедійні засоби навчання допомагають посилити мотивацію навчання, урізноманітнити форми подання 

інформації, посилити співтворчість учителя та учня на уроці, розширити самостійність учня. 

Використання інформаційних технологій, можливостей Інтернету в проектній діяльності учнів розвиває їх творчі, 

дослідницькі здібності, сприяє самовираженню, підвищує інтелектуальну дієвість, створюючи мотивацію для 

самостійної пізнавальної діяльності в групах або індивідуально [2]. 

Проведення уроку – проекту дозволяє активізувати учнів, перетворити їх з пасивних накопичувателів знань в 

активних добувачів. Робота над проектом згуртовує учнів, викликає почуття взаємодопомоги, зацікавлює їх, дає 

можливість кожному проявити себе: якщо учень не може проявити себе з математичної сторони, то тут він може 

показати свої вміння під час виготовлення моделей, креслення плакатів, підбору задач практичного напрямку. 
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Сучасні масштаби екологічних змін створюють реальну загрозу для життя людей. Проте, якщо вникнути в 

суть проблеми, то не важко буде зрозуміти, що своїми коренями вона сягає набагато далі, ніж людство взагалі 

почало замислюватися над цим.   

Існує багато підходів до визначення суті поняття "екологія". Зміст терміну "екологія" за останні роки 

значно розширився. Тому від суто біологічного його розуміння треба переходити до нового трактування, що 

передбачає взаємодію з природою, яка становить не безладне поєднання різних живих істот, а досить стійку й 

організовану систему. А життя та діяльність людини, як і кожного живого організму, відбуваються в умовах певного 

середовища. І екологія є не що інше, як охорона природи. 

Охорона природи – це система науково обґрунтованих заходів, спрямованих на збереження, раціональне 

використання і відтворення природних багатств країни. Турбота про охорону природи – насамперед піклування про 

людину, про її цікаве, змістовне життя, повноцінний відпочинок. 

Екологічне виховання — систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток екологічної 

культури особистості. Система екологічного виховання передбачає формування умінь аналізувати явища природи, 

бережливого ставлення до її багатств як надзвичайно важливого середовища існування людини. 

Від успішного здійснення екологічної освіти, формування нового екологічного мислення великою мірою 

залежить майбутній стан природного середовища. 

Свідоме й бережливе ставлення до природи маємо формувати з дитинства у сім'ї та школі, за умови 

активного формування екологічної культури та накопичення систематичних знань у цій галузі. Екологічне навчання 

і виховання – це психолого-педагогічний процес, спрямований на формування у людини знань наукових основ 

природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної орієнтації та активної життєвої позиції в 

галузі охорони, збереження і примноження природних ресурсів.[4, ст.6] 

У формуванні екологічної свідомості відповідальна роль належить початковій школі, яка є однією з перших 

ланок становлення людини – громадянина. Основні риси характеру особистості формуються у ранньому дитинстві, і 

спілкування з природою має у вихованні дитини першорядне значення. 

Основну роль при цьому слід відвести природознавству, під час вивчення якого необхідно закласти наукову 

основу природоохоронної діяльності дітей. 

Уже в початкових класах слід підвести дітей до думки, що людина – невід’ємна складова частини природи, 

що вона, розвиваючись та задовольняючи свої потреби, впливає на навколишнє середовище. Причому, цей вплив 

може бути як позитивним, так і негативним. Доцільно на уроках природознавства навести приклади і показати, що в 
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